

心血和汗水架起爱心桥

——管城回族区妇联扶持弱势群体获60项荣誉

管城回族区妇联敢于创新,善抓亮点,创造性地开展各种工作,在推动妇女儿童事业的发展和维护妇女儿童合法权益上成效显著,先后获得全国三八红旗集体、全国12个“零家庭暴力”示范社区之一、全国学习型家庭创建示范社区、全国妇女法制宣传教育示范点、河南省维权工作先进集体、河南省儿童工作先进集体、河南省“双合格”家庭教育工作先进单位等13项全国荣誉、12项省级荣誉、35项市级荣誉。

领头羊带出好队伍

昨天,记者走进管城回族区妇联,采访了这个先进集体的一位中心人物——管城回族区妇联主席魏金英,她2004年被评为河南省妇女维权先进个人、省优秀妇女工作者、省三八红旗手,2005年被评为全国巾帼建功标兵,2006年被评为全国妇联系统先进工作者,今年,她作为我市唯一一位基层妇女代表,参加即将召开的全国妇联换届会议。

“管城回族区妇联以党建带妇建,以妇建服务党建作为新时期妇女工作的新要求,注重服务与组织建设相结合,经过不懈努力,涌现出平等街社区、商城花园社区、金色港湾社区等一批优秀社区,妇女工作开展得有声有色。”一见面魏金英就侃侃而谈。

为弱势群体谋福利

下岗失业女工、老年女性等弱势群体的培训一直是个被遗忘的角落,为做好进城打工妹、下岗失业女工、老年女性等群体的培训,2006年,管城回族区妇联积极与由法国沛丰协会和微软(中国)有限公司组成的“CTLC(社区学习中心)”商洽,最终对方答应提供31台电脑以及相关设备,在管城平等街社区建立了“郑州社区学习中心”,这是继北京、上海、成都、福州之后的全国第五家,成为河南省首家为外来打工妹等需求女性免费开设的培训基地。截至今年9月,社区学习中心已开展培训79期,培训学员2523人。由于运作

良好,项目方今年初又追加了20台电脑。

今年3月管城回族区妇联又多方努力引进了加拿大“积极老龄化”策略倡导项目。该项目将以与老年人生活、工作密切相关的居住区为重点,为老年人提供更为方便的生活环境,改善老年人生活现状。目前,在项目方的指导下,管城回族区东大街办事处博爱街社区成立了“博爱聊天室”,已经举办多期社区聊天活动。

建立打工子弟学校

随着大批农村劳动力涌入城市,随父母进城的儿童少年数量急剧增加,这些流动儿童的成长面临着教育、健康等诸多问题。

为更好地做好关爱流动儿童工作,管城回族区妇联从今年5月份开始,经过三个多月的努力,成立了郑州管城回族区回民第二小学,成为全国妇女儿童基金会“阳光计划”项目打工子弟试点学校,成为河南省唯一一所试点学校,该试点学校在全国只有15所。

该项目9月10日正式启动,以学校为依托,搭建“阳光图书馆”,每个“阳光图书馆”50平方米左右,配备10000册图书、1台电脑、一台投影机、若干光盘及其他文体用具,使之成为流动儿童的课外活动中心,并以此平台,开展关于教育、健康、心理、融合等各项活动。

开通第一家维权热线

管城回族区妇联坚持以人为本,高度关注新形势下妇女工作的特点,积极开展面向妇女儿童的特色服务、面向家庭的便民服务、面向困难群体的援助服务。她们在城东路办事处郑汴路社区开通了郑州市第一家维权热线,为妇女姐妹提供法律帮助。又与郑州市圆方物业管理有限公司联合成立了河南省首家妇女儿童庇护中心,为接受庇护的妇女儿童提供暂住保护、法律咨询及上岗就业机会,引起了社会各界的充分关注。

本报记者 靳刚

社区故事

从“病秧子”到健身教练

——宋裕民、刘传慧夫妇的故事

本报记者 刘玉娟 文/图



“俺卧龙社区有对老夫妇,过去是一对病秧子,但后来通过长期不懈的锻炼,现在这老两口身体特棒,还被社区下了‘聘书’,成了居民的‘健身义务教练’,天天忙着教大家锻炼身体呢!”昨日,接读者反映,记者来到卧龙社区,见到了这里的“社区义务健身教练”宋裕民、刘传慧夫妇。

昨日下午,在卧龙社区主任冯富霞的引领下,记者走进汝河西路8号院卧龙社区17号楼2单元的宋裕民、刘传慧夫妇家中。77岁的宋裕民大叔,看上去精神矍铄,且热情健谈。他的老伴刘传慧阿姨已78岁,说起话来也是思路清晰,外表看上去与实际年龄颇有偏差,似乎60岁出头。“你看,这是社区给俺老两口下的聘书:‘社区健身教练’!其实俺俩称不上啥教练,也就是看到院里头的邻居,也包括外面的群众有愿意跟我们学的,俺俩乐意教大家!”

宋裕民大叔是1949年1月1日参加工作的,1987年从河南省工商银行离休,在金融系统干了40年工作。由于年轻时忙于工作不注重锻炼身体,20岁出头就患上了肠胃病、肺结核、胸膜炎、腰腿痛等疾病,成了当时单位出了名的“药罐子”。而他的妻子刘传慧在1962年就患有肠梗阻,手术后又患上了多年的肠粘连,也经常因疾病缠身而住院治疗,是单位有名的“病秧子”,直到1989年从中原区妇联退休。

“我能与健身结缘,回想起来,全是因为我在体育场做义工带来的好处!”宋大叔介绍说,1978年,他因为身体不好,经常利用业余时间到人民路上的市体育场,跟人家学习锻炼身体,并且还在那儿做义工,义务帮助体育场干些把门儿、扫地的活儿,慢慢地认识了不少健身高手,还拜了师傅学打太极拳。后来,恰逢市委组织市内25家单位的代表到北京参观学习太极拳和气功,宋裕民有幸成了其中的一名代表,并首次学习到了一套名为“鹤翔庄”的健身操,练习起来兴趣一发不可收,并逐渐明显地看到了锻炼的效果,“药罐子”的绰号也被摘掉了。在他的影响下,妻子也跟着练习,肠粘连的毛病居然也慢慢好转了。在他俩的带动下,他的老母亲和老岳母甚至孩子们,也都相继加入了练习健身操的行列。

“看,这是报名表,上面登记的都是跟俺学健身的人。当时报名的有几十名,能坚持下来到现在,有近二十人。”刘传慧阿姨从里屋捧出几本资料,让记者看后叹为观止。她一脸自豪地冲记者问:“看俺这作息和排班都还正规吧?”“我们经常在社区广场上练,天天有人看,刚开始有两个人跟我们学练,后来发展多了,尤其是双休日人最多!”宋裕民说,今年是奥运年,社区及时举行“全民健身迎奥运活动”。3月28日,社区主任冯富霞找到他俩,并为其发放了聘书。为了便于推广和普及,目前他俩教大家学习的这套健身操,是经过他反复斟酌,取其精华简化而来的。

在宋裕民夫妇家的客厅正面上墙上,张贴着几组被精心装帧的照片,有他们去香港、澳门等旅游胜地的纪念,看上去老年生活颇为丰富多彩。

金水建成餐厨专业垃圾场 日处理垃圾50吨

本报讯(记者 高凯 通讯员 李杰)昨日,记者从金水区了解到,该区投资1800万元的餐厨垃圾场正式投入运营。近年来,随着金水区餐饮行业日益红火,餐厨垃圾处理不合理、污染城市环境等问题也日益凸显起来,据不完全统计,金水区每天餐厨垃圾的产量约为100吨,且逐步呈上升趋势。据了解,金水区餐厨垃圾场项目建设共投资1800万元,占地15亩,引进场中的设备可基本实现物料运行封闭化、生产作业自动化,以及环保零排放等等,并达到日处理餐厨垃圾50吨的能力。

该设备在回收利用餐厨垃圾方面的处理技术十分先进。将餐厨垃圾经过筛选、去杂、粉碎、榨水等处理后,再通过生物发酵机发酵,之后再进一步干燥粉碎,就能产出优质高蛋白饲料和油脂,产出的优质高蛋白饲料可达到国家卫生标准,直接喂养牲畜,而油脂可以提炼成生物柴油和制作肥皂。

“二七区开展产学研合作,有得天独厚的区域优势”。区委书记秉锐介绍说,二七区作为省会郑州的中心城区,辖区内拥有郑州大学等大专院校18所,有713所、27所、省同位素研究所、省地理研究所等国家、省、市属科研机构21家,科技资源十分丰富,为政、产、学、研合作奠定了坚实的基础,二七区通过大力开展产学研合作工作,增加了企业的自主创新能力,培育了大桥梁、净瓶集团等一批科技含量高、产品竞争力强的企业,提升了区域经济社会发展质量。

舞出农民的风采

——王春季创办业余文艺宣传队的故事

本报记者 陈亚洲 通讯员 陈丽争 岳金河 文/图



“好日子”、“欢乐节日”等十几个秧歌舞和扇子舞,深受广大农民朋友的喜爱。

头上缝7针 照样作指导

为了给农民朋友们提供丰富的文艺节目,王春季全身心地指导宣传队排练,每次都要亲临现场,从不间断。

今年元宵节前夕,一连下了几场大雪,为了参加正月十五镇里举办的闹元宵盛会,王春季在家门口清扫积雪,准备排练场地,一不小心,脚下一滑,摔了一跤,脚扭伤了,头部磕在水泥池边上,被送往附近医院缝了7针。

“你就在家好好休息。”丈夫程天增关切地劝她。前来参加排练的姐妹们得知她头部摔伤了,还包着纱布,也纷纷要她躺下养伤。

“俺又不是泥捏的,不碍事。”王春季就是不依,硬是咬牙坚持在现场当艺术指导,准时参加了古荥镇农民闹元宵集会,演出的文艺节目被评为一等奖。

民间扇子舞 舞上亚艺节

如今,王春季创办的农民文艺宣传队远近闻名,在方圆近百里的农村,一直有他们演出的身影,多次获得区文艺演出一等奖。特别是他们自编自演的“今天是您的生日”、“祖国正是花季”等大型民间扇子舞和秧歌舞,前不久还舞到了在郑州绿城广场举行的第十届亚洲艺术节上,让国内外观众大饱眼福。

区街动态

金水区

琉璃寺安置小区奠基

本报讯(记者 高凯 通讯员 李杰)昨日,金水区庙李镇琉璃寺城中村改造安置小区举行奠基仪式。

新安置小区位于丰庆路与310国道交叉口南500米丰庆路两侧,小区交通便利,建成后居民可沿丰庆路直接进入市区。

据了解,此次新建的琉璃寺安置小区共规划住宅房2000余套,总建筑面积17.5万平方米,其中住宅面积15万平方米,另外还有经济适用房2.5万平方米。安置房的建设周期一年,小区建成后,将配备超市、医疗服务站、小游园、停车场等多种公共设施,基本上可以满足村民生活、休闲娱乐的需求。此外,安置房建成后,相关部门还将根据小区居民的出行情况,进一步引入各种交通服务,以方便居民日常出行。

中原区

低收入家庭救助启动

本报讯(记者 王璇 通讯员 王洪)昨日,中原区城市低收入家庭救助工作正式启动。家庭成员人均收入低于550元的家庭可申请享受住房、教育、参保等援助。

据了解,凡具有中原区城市居民户口且共同生活的家庭成员月人均收入低于550元,均可申请享受城市低收入家庭待遇。城市低收入家庭可享受救助内容包括住房救助、教育救助,城市低收入家庭子女考入高中、大学入学前,按照城市“低保”家庭子女救助标准的50%给予救助;临时救助,对因天灾人祸或其他特殊原因导致出现较大困难的城市低收入家庭,每户一次性救助500-2000元;参保救助,帮助城市低收入家庭60周岁以上的老年人参加城镇居民基本医疗保险,在享受市政府规定的补助基础上,每人每年再补助60元。

惠济区

农博会揽金7.4亿元

本报讯(记者 张立 通讯员 张志美)记者昨日从惠济区农经委获悉,该区在刚刚结束的第二届农博会上收获颇丰,三个农业项目获得外宾7.4亿元,此外该区还获得农博会多项金奖。

农博会上签约的3个项目分别是:郑州毛庄绿园实业有限公司同山西晋城摩天地产开发有限公司签约的郑州毛庄农产品批发市场升级改造项、郑州毛庄绿园实业有限公司与香港运森投资有限公司签约的无公害蔬菜供应基地项目、河南绿色中原现代农业集团有限公司与台湾唐承机构签约的郑州山金顶生态园建设项目,三个项目总投资达7.4亿元。

惠济区还荣获2008第二届中国·郑州农业博览会最佳组织奖、精装设计金奖和优秀布展金奖三项大奖。

陇海马路办事处

自制环保作品送居民

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 孙晓红)自己动手制作环保生活用品、居民投票评选优秀作品、展示作品赠送现场居民。陇海马路办事处一场形式新颖又充满情趣的社区环保实践宣传活动受到社区居民欢迎。

昨天,陇海马路办事处在紫荆社区举行了名为“环保作品送居民,我为环保做贡献”环保实践宣传活动,社区组成编篮子队、书画队、毛线编织队为居民做演示。

编篮子队的大妈利用废旧包装带边角料和各色饮料瓶编出的菜篮子和装饰花瓶五颜六色、美观漂亮;毛线编织队展示如何利用旧毛线编织图案精美、色彩鲜艳的装饰挂毯和坐垫。书画队现场作画,环保漫画图文并茂、充满情趣。活动尾声也是活动的高潮,居民现场投票评出此次活动的各奖项,并通过有奖问答形式,将展示作品全部赠送给居民群众。

凡人新事

66岁的惠济区古荥镇程庄村农民王春季,自己出资两万元,创办了一支农民业余文艺宣传队,并担任宣传队长,8年来,除了走村串户宣传精神文明、弘扬新农村新面貌外,还积极参加政府组织的闹元宵、计划生育、亚洲艺术节等宣传活动,先后演出100多场,活跃了群众业余文化生活。

筹资两万元 创办文艺队

王春季曾在村办幼儿园当过园长,退休后总想找点事干,使自己的晚年生活过得有意义。看到村里人农闲时整天打牌消磨时光,她就把大家组织起来,办一支农民业余文艺宣传队。2000年春,王春季拿出3000多元,购买了道具、锣鼓等演出

必备的东西,在村里成立了一支农民业余文艺宣传队。

消息一传开,村里的一些大妈、大嫂和姐妹们积极报名参加。当时,王春季正在一个钢木家具厂当厂长,每到冬季农闲时,就把厂里的场地腾出来,组织宣传队员排练节目。演出需要服装,她就和姐妹们自己动手设计,到市区选布料、定颜色和款式,找裁缝量衣,做了几十套演出服。

8年来,这支农民文艺宣传队由原来的20多人发展到现在的40多人,王春季先后拿出两万元积蓄,为队里添置道具、服装。这支农民文艺宣传队经常活跃在田间地头,宣传党的富民政策,弘扬社会新风。宣传队自编自演了“开门红”、“祖国您好”、



“天还不算冷,棉衣就已经送到家里了。”昨日上午,侯寨乡袁垛沟村的几位村民拿着一件件消毒棉衣,高兴地说。二七区民政局开展了近一个月的送衣送温暖活动,把万余件棉衣及时送到困难群众手中,确保困难群众度过一个温暖祥和的冬天。

本报记者 安群英摄

二七区推动高校和企业甜美联姻

科技为企业插上腾飞翅膀

本报讯(记者 安群英 通讯员 霍东红)“高校的研究成果不再深闺待嫁,企业搞创新有了支撑,这场恋爱谈得不错”。二七区开展的校企联姻产学研对接活动,不仅让高校的科研成果转化为生产力,也让辖区企业借助科技的翅膀飞上高枝,成为一个个能下金蛋的鸡。

郑州净瓶集团公司,充分品尝到与科技联姻的好处。这家成立于1982年的企业,最初生产传统的泡沫干粉灭火器、木质防火门、复合型钢质防火卷帘门等消防产品,产品竞争力不强。2006年,他们与被誉为“军中清华”的解放军信息工程大学携手,成立了“河南省自动化消防研究中心”,成为国内首家消防行业民营企业研究中心。国家航

天科技总公司红外线制导专家和解放军信息工程大学的有关技术专家组成一个科技攻关机构,研制成功了红外线自动寻的消防炮,填补了国内大型室内场馆消防监测和自动灭火的空白,也是全国消防领域第一个拥有自主知识产权的消防设备,2004年被评为“国家科技进步一等奖”,“第五届国家专利发明一等奖”,企业引进后,产品订单已经排到明年。河南东方与河南工业大学合作项目非膨化挤压方便食品成套生产线,是国家十一五科技支撑计划课题项目,把我国食品深加工机械装备技术水平的提升向前推进了一大步。不仅能解决粗粮加工问题,年创增产值546万元,年增产值7800万元。

校企联姻,企业和高校的日子越过越

甜,二七区科技局这个媒人做得好。据二七区科技局负责人介绍,辖区通过调查摸底了解各方需求后,充分整合利用科技资源。聘请河南省政府专家咨询组副组长杨承训教授等14位知名专家为区科技专家顾问团顾问,多次对辖区经济社会发展中存在的问题进行调研和研究,辅助政府科学决策,每年召开一次产学研项目对接会。中国科学院、北京航空航天大学、武汉中国地质大学、西北农业大学等20多家高校与辖区100多家骨干企业进行了项目对接洽谈,在增进了校企间合作的基础上,郑州东方尚武食品机械有限公司、郑州金谷实业有限公司、河南省瑞光印务股份有限公司等30多家企业分别与有关专家实施了蒜粉生产线

关键技术、面粉漂白控制装置的研制与开发,印刷品质量在线检测系统的理论模型研究等30多项合作项目。